

中超需要真正超越

◆ 关尹

场外音

超越,是中超联赛一个响亮的口号。又一赛季彻底落幕,五彩斑斓的灯光、热热闹闹的晚会,身处昨晚的中超颁奖典礼现场,很容易让人情绪亢奋。但仔细一想,这一年,或者说过去的这几年,中超哪些地方有了真正的超越?

如果时间往前推10天,中超倒数第二轮,大连一方客场1比5惨败天津泰达,这样一场“诡异”的比赛直接让天津晋级成功,大连球迷则愤怒地喊出了“大连队不配大连这座城市”。类似这样的1比5好像没人去提,以后可能也很快会被淡忘。

但一个赛季的30轮联赛,就是由这样一场场的比赛组成的。根据亚足联的说法,中超联赛已经成为亚洲第一联赛;而按照中国足协的宏伟计划,中超联赛要力争成为紧随欧洲五大联赛之后的“世界第六大联赛”。

过去的这一年,对中国足球来说,并不算是成功的一年,甚至可以说绝不是光彩的一年。一个叙利亚,就足以让中国足球脸面无存。不管是规定的朝夕改,还是政策的强行干预,都让中超联赛变得支离破碎。国家集训队的穿插其中、球员的强行集中,让

中超沦落成陪太子读书的角色。如果这样的联赛都是亚洲第一,多少有些讽刺意味。

业内有一句老话:联赛强,则国足强。但目前,这个规律被颠倒了过来。尽管足协处心积虑一直在推出和修改各种U23政策,中国足球却几乎没有等到一两个可造之材。要论联赛对国家队的贡献,中超恐怕还不如越南、泰国甚至缅甸联赛。

从国青到国奥,再到国足,这一年中国足球三线溃败、争着比惨,从年初亚洲杯的阿布扎比,到40强赛的迪拜,世界名帅里皮两次怒而离去。本土球员的荷包是越来越

越鼓,水平却是一代不如一代;外援的名气越来越大,泡沫也是漫天飞舞。如果联赛这样发展下去,其结果也是可想而知。

留给新一届足协领导班子的,有很多难题,很多困扰。2020赛季的中超何去何从,仍谜题待解。即将成立的职业联盟,是否能给联赛带来积极的变化?能否实现真正的“超越”,哪怕只是一小步?我们希望并期待着。

土帅领奖显尴尬 球迷登台露温情

——中超颁奖典礼话题多



■ 球星内德维德为朱辰杰颁奖

台前幕后

昨晚,2019赛季中超颁奖典礼在上海的世博中心举行。作为国内足坛的年末大戏,它也标志着又一个赛季的正式落幕。各大奖项出炉,有人看热闹,有人说门道。或感动,或敬佩,或质疑,这场“中国足球奥斯卡”,又留下怎样的话题?

李霄鹏 刚刚挨了三闷棍

中国足协评奖,未必都能服众。尤其是最佳教练这一项,事后引发不小的“争议”。

山东鲁能的李霄鹏最后战胜了另外两大竞争对手李铁和佩雷拉,拿下本年度的中超最佳教练,连续两年荣膺该奖项。不过,平心而论,鲁能今年的成绩并不算多好,联赛只排名第五,亚冠止步于八分之一决赛,而刚刚结束的足协杯决赛更是输给了上海申花,可以说是“四大皆空”。

如果要比成绩,上港的佩雷拉在其之前,李铁率领的升班马武汉卓尔首个赛季就排名第六,似乎更有资格。至于联赛冠军广州恒大的卡纳瓦罗,压根就没有进入候选名单。

对于这一点,耿直的李霄鹏自己都觉得有些“难为情”,领奖时他一上台就自嘲了一把:“我实在有点不好意思,昨晚刚刚挨了三闷棍,今晚就过来领这个奖,其实有点说不过去。”他的发言,引起台下一片笑声。

尽管再度捧杯,李霄鹏看上去并不兴奋,甚至还有一些憔悴和倦容,毕竟前一天刚刚0比3输给了申花。领奖却还要先道歉,出现这样的尴尬,怪谁呢?

郎效农 足球改革需推进

72岁的郎效农,再次出现在公众面前,头发已经花白了。

熟悉中国联赛的球迷们,对郎效农这个名字,以及他铿锵有力的声音,一定不会陌生。从甲A联赛到中超联赛,其中起到关键作用的正是郎效农,他因此被业内称为“中超之父”。昨晚,他也被授予了首次设立的“中超联赛贡献奖”。

2001年初,中国足协中层干部轮岗,郎效农开

始担任中超联赛筹备办公室主任,负责筹建中超联赛,“中超之父”的称呼就是从这而来的。2003年初,中国足协再次轮岗,郎效农重新担任联赛部主任,负责联赛管理工作。之后,他还曾担任过中超公司总经理。

“中超之父”似乎对中超这些年的发展并不是非常满意,他意味深长地告诫道:“中国足球依然落后,任重道远,中国足球的改革需要不断进步。”

“红魔胖胖” 因足球撑过风雨

要说昨晚现场最温情的一幕,当属最佳球迷的评选。

三名候选人群体都展现出球迷对足球的无比热爱,令人十分感动。山东鲁能球迷候选李明曾经远赴塞尔维亚,为曾经的鲁能主帅桑特拉奇送上了最后一程;上港球迷候选阿卜在家乡锻炼小球员,带给更多人接触足球的机会。而最终,来自河南建业的“红魔胖胖”成功当选。

“红魔胖胖”一家中,爸爸柴平阳和妈妈李静雅都是建业球迷,而且因为足球在航海体育场结识。在这几年的征战中,柴平阳带着怀孕一个月的李静雅也四处奔走。2015年,他们的儿子“小耳朵”出生,不过此后却被查出患上了罕见的新生儿肺肿瘤。或许也是柴平阳对足球的执着感动了老天,“小耳朵”在建业球迷组织的关爱中慢慢康复。

“我在足球当中得到了一切,看台上邂逅了爱情,也在家庭遇到变故后,因为足球撑过了风风雨雨。”柴平阳的一番话朴实而诚恳。而“小耳朵”在台上被主持人问及以后会不会去踢球时,干脆地回了一句:“会!”

至于位置,他也早想好了——当门将!

首席记者 关尹

■ 李霄鹏获奖不兴奋



在上海举办的这次颁奖典礼,不可能没有上海元素。结果,最佳门将、最佳新人两项大奖成功落“沪”。

国门颜骏凌,第三次站上了领奖台——在最佳门将的评选上,他实现了“三连庄”。28岁的他,可以说是目前国内最稳、最优秀的门将。2019赛季,颜骏凌为上港队出战了30场中超联赛,是全

中超仅有的两名全勤球员之一,另一人是北京国安外援奥古斯托。此外,小颜还出战了4场足协杯以及1场超级杯。同时,他在中超联赛中总计奉献了多达13场零封,成为整个联赛当之无愧的零封王。没有轮换,没有太大起伏,没有伤病……小颜几乎算得上是无懈可击,此次再度获奖实至名归。

今年,颜骏凌还迎来了代表上港出战的第200场中超。最后一战中,上港俱乐部为其补办了纪念仪式。而俱乐部之外,颜骏凌在国家队门将位置上亦历经了世预赛、亚洲杯等大赛的熏陶,进一步激发了职业生涯的潜能。

昨晚站在台上,小颜说:“我相信我还有提升空间,在一些细节上可以更加完善。明年无论是我个人还是球队,都希望能够更上一层楼。”

而朱辰杰的这个最佳,则更显得弥足可贵。年仅19岁的他战胜另外两大候选人段刘愚和严鼎皓,把2019年最佳新人奖揽入怀中。为他颁奖的,是中超形象大使、著名球星内德维德。

作为第一位00后国脚,朱辰杰首发出场26次,出场时间达到2326分钟,在申花队内仅次于队长莫雷诺,能做到这一点非常不容易。已经成长为申花、国足、国奥主力的朱辰杰对自己的“忙碌”表示:“我觉得想作为一名优秀运动员,这些是必须承担的。”谈及自己需要成长的地方,小朱则说:“包括球场上的霸气和经验,都是要向老大哥们学习的。”

除了这两大个人奖项,上海足坛昨晚也有其他收获。申花获得“青训优秀俱乐部”,上港摘得“最具社会责任俱乐部”。

最佳门将三连庄 朱辰杰冒出头



■ “小耳朵”(左二)将来要当守门员

本版图片 IC

中超颁奖典礼获奖名单

- 最佳射手:扎哈维(广州富力)
- 最佳新人奖:朱辰杰(上海绿地申花)
- 最佳守门员:颜骏凌(上海上港)
- 最佳教练:李霄鹏(山东鲁能)
- 最佳球员:保利尼奥(广州恒大)
- 中超贡献奖:郎效农
- 最佳裁判员:马日奇
- 最佳球迷奖:河南建业球迷“红魔胖胖”一家
- 最受欢迎本土球员:吴曦(江苏苏宁)